

ЗА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА
ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

№ 4 (1067).

ВТОРНИК, 3 ФЕВРАЛЯ 1987 г.

Цена 1 коп.

Навстречу XX съезду ВЛКСМ

В КОМСОМОЛ— ТОЛЬКО ДОСТОЙНЫХ!

По всей стране сегодня советская молодежь — студенты и школьники, учащиеся ПТУ, рабочие, труженики села — горячо обсуждают проект Устава ВЛКСМ. Выносятся различные предложения. Но, думаю, в одном мнении единодушно: в рядах Ленинского комсомола должны быть только достойные, только лучшие! Комсомол — резерв Коммунистической партии, и бороться за

чистоту его рядов мы должны не менее активно, чем наши старшие товарищи — коммунисты.

Ты — комсомолец, а значит, во всем должен быть примером для товарищей — и в учебе, и в каждом деле, большом или малом!

В институте завершилась зимняя экзаменационная сессия. Значит, сегодня самое время каждому из нас оценить итоги своего тру-

да, свой вклад в рапорт комсомольскому съезду.

Наша, 152-я группа неплохо справилась с экзаменами. С наилучшей стороны показали себя наши товарищи — студенты Ю. Бабенко, С. Калужин, В. Смоляков, да и многие другие. А что же остальные комсомольцы? Каждому нужно по-новому, более объективно и самокритично взвесить свои возможности и в следующем семестре учиться только на «отлично» и «хорошо», как и положено настоящим комсомольцам!

В. ШИМИН,
зам. секретаря комитета ВЛКСМ.

В парткоме института

На очередном заседании парткома института рассматривался вопрос о руководстве партийного бюро агрономического факультета работой комсомольской организации в свете требований XXVII съезда КПСС. С отчетом о проделанной в этом направлении работе выступила секретарь партбюро факультета С. Ф. Спицына.

Как отмечается в постановлении парткома, партийное бюро агрофака в своей работе руководствуется директивными документами партии и основное внимание уделяет подготовке высококвалифицированных специалистов, воспитанию у студентов идей-

ИСКАТЬ НОВЫЕ ФОРМЫ

ной убежденности, активной жизненной позиции. В планах партийной организации учитываются такие направления, как учеба комсомольцев, политико-воспитательная и культурно-массовая работа, трудовое воспитание, ОПП, быт и досуг студентов, работа в общежитиях. Работа ведется совместно с деканатом, комсомольским бюро, партбюро и партгруппами курирующих кафедр. Особого внимания заслуживает работа со студентами партгрупп кафедр химии, сельхозмелиорации и орошаемого земледелия. Большая работа проводится в студенческом общежитии.

Основным недостатком в организации всей этой деятельности является ис-

пользование старых, традиционных форм. Отмечается пока формальный подход к делу, отсутствие инициативы, слабое внимание к развитию студенческого самоуправления.

Недостаточно активны в комсомольской работе студенты — коммунисты, а с ними, в свою очередь, мало работают партгруппы. Молодые коммунисты подчас вообще не имеют постоянных партийных поручений. Пассивен «Комсомольский прожектор», не чувствуется работы народного контроля. Вывод из этого положения единственный: без поиска новых, творческих форм работы она не принесет нужных плодов.

ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ

Как часто, когда мы выдвигаем человека на руководящий пост, то берем во внимание исключительно его деловые качества. Ведь главное в любом из нас не это, а, прежде всего, доброе сердце, чувство справедливости, умение понимать окружающих людей! Как бывает приятно встретить человека, соединяющего в себе деловую хватку и напористость с общечеловеческими качествами. А ведь люди, стоящие на ответственных постах, иными быть не должны.

На 5 курсе зооинженерного факультета учится Нурилла Орумбаева, человек, который совсем недавно возглавлял комсомольскую организацию факультета. Много добрых и хороших дел за плечами у Нуриллы — коммуниста, активного участника в жизни комсомольской организации института. Будучи ответственной за работу на факультете общественных профессий от комсомоль-

ского бюро зооинженерного факультета, она не считаясь с личным временем и делами, не просто проводила пропаганду работы факультета, но и добивалась, чтобы студенты относились серьезно к занятиям на ФОПе.

Готовится ли новогодний вечер, организуется ли субботник — без Нуриллы не обходится. И так везде, где бы не была Нурилла, остается о ней добрая память, воплощенная в конкретных делах. Об этом говорит и слава, да, именно слава, которая осталась в хозяйстве Косихинского района, где Нурилла Орумбаева проходила большую производственную практику. Комсомольская жизнь в хозяйстве оживилась. Интересней стали проходить дискотеки. Не зря районная газета рассказала об этом в одной из своей корреспонденции: не может Нурилла — и в этом она вся — быть успокоенной, не может! Но, главное то, что в лю-

бом деле она видит рядом с собой людей с их заботами и проблемами. Умеет поговорить с человеком, просто понять. Нурилла — очень честный, не притворяющийся с несправедливостью, человек. И люди видят это и тянутся к ней. Не этим ли объясняется успех всех ее начинаний и настоящих творческих дел? Ведь все мы способны очень чутко отличать фальшь и дело ради дела. Главным приемом в общественной работе Нуриллы, главной чертой ее характера является человечность, ее собственная живая душа, для которой чужая боль — своя боль, и как сказал поэт:

«Не устает душа
трудиться
и день и ночь, и день,
и ночь».

Это про нее. Спасибо тебе, Нурилла, что ты есть, и это само по себе укрепляет у людей веру друг в друга.

В. БАНГИАШВИЛИ,
студент.

новление всех сторон жизни страны, придание социализму самых современных форм общественной организации, наиболее полное раскрытие гуманистического характера нашего строя во всех его решающих аспектах — экономическом, социальном - политическом и нравственном.

(Из тезисов доклада Генерального секретаря

ЦК КПСС М. С. Горбачева на Пленуме ЦК КПСС).

Какие мы?

СЛОВО О ПЕРВОКУРСНИКЕ И К ПЕРВОКУРСНИКУ

Из чего складывается жизнь студента? Из многого! Студенческая жизнь — это совершенно особый период, — очень длительный, — всего пять лет — но очень насыщенный. За эти пять лет так многого должно случиться, так многому вы должны научиться — и жить вне дома, и организовать свою жизнь без родителей, привыкать к городскому пейзажу и городскому темпу жизни, найти новых друзей, может быть, встретить своего или свою «единственную».

И все-таки главное, из-за чего вы пришли в институт — это приобретение знаний. Как началась ваша учеба, каковы результаты вашего труда? Это показала первая в вашей жизни студенческая сессия. Она уже закончилась на первом курсе, сейчас слышны лишь ее отголоски в виде пересдач и досдач. Экзамены на разных факультетах сдавались разные, кроме одного общего — экзамена по истории КПСС. Были ли на этом экзамене неожиданности, открытия, блестящие ответы студентов, которые в течение семестра никак не проявили себя? К сожалению, нет. А если и были неожиданности, то не радостные, (я говорю лишь о студентах с гидромелиоративного и зооинженерного факультетов).

Ход сессии складывался в общем-то, так, как и предполагалось.

Не очень серьезное, а порой и наплевательское отношение к учебе, производственной дисциплине в семестре, формальный, бюрократический подход к подготовке к семинарам по истории КПСС, когда вместо конспектирования первоисточников — произведений классиков марксизма - ленинизма — студенты переписывали конспекты у товарищей; слабая активность на занятиях, с ленцой записанные лекции, пропуски занятий — все это обернулось «несудами» и «судами» на экзаменах.

Как, например, сдала экзамен по истории КПСС 612 группа? Так же плохо, как и работала до сессии: с первого захода — пять неудовлетворительных и только шесть хороших оценок. На кого должны равняться студенты в группе? Я считаю, на своей «треугольник» — старосту, комсорга, профгруппорга. А староста, С. Ковалев, сам завалил сессию, и его голос ясно звучит в отголосках сессии. После таких результатов преподавателю можно совсем разочароваться в своей профессии, задуматься, так ли ты делаешь свое преподавательское дело, если бы, например, не стабильные толковые ответы студентов 311 группы, где большинство их оценено пятерками и четверками. И эти оценки тоже не случайны. За ними — серьезная подготовка и к текущим занятиям, и к экзаме-

нам. Кроме того, здесь уже чувствуется, сложился коллектив, который «болеет» за всех. Приятно было после отчета последнего студента увидеть в коридоре всю «болеющую» группу, пригласить в аудиторию и подвести итоги экзамена, показав при этом, что резервы для лучшей сдачи следующего испытания в коллективе есть.

И еще об одном. Знаете, с чего начиналась подготовка к вопросам билета у некоторых студентов? Думаешь, с продумывания ответа? Ничего подобного! Их порой титанические усилия были подчинены одной задаче — списать! Приносили на экзамен шпаргалки, сложенные в гармошку и просто так, листы из тетради. Из одной отобранной тетради, с которой списывал студент, выпал листок. На нем были напечатан гимн участников «Снежного десанта». Там были такие слова:

«Там, где прежде гремели выстрелы — Обелиски застыли над полем. То, о чем мы мечтали, мы выстроим. Наша жизнь — это вечный поиск!». Я подумала, а имеет ли право этот студент произносить их? Надо, верно, это право заслужить. И прежде всего — своим ответственным отношением к делу, для вас, студентов — к учебе.

Г. ЛИПОВА,
доцент кафедры истории КПСС.

ХОРОШЕГО ОТДЫХА!

Начались зимние студенческие каникулы. Большинство студентов по-настоящему серьезно, ответственно отнеслись к подготовке к экзаменам в период сессии, а значит, затратили немало сил. Ну что ж — не зря есть поговорка: сделал дело — гуляй смело. После хорошо выполненной работы и отдыха особенно приятен. А о том, чтобы дни вашего отдыха, дни каникул были веселыми и интересными, принесли вам здоровье и новый

заряд бодрости на второй учебный семестр, позаботился студенческий профком института.

В настоящее время многие студенты уже отправились в интересные путешествия. Профком выделил студентам 238 туристических путевок по Горному Алтаю, туристическую путевку в Чехословакию, одну санаторно - курортную путевку. В увлекательном путешествии по Горному Алтаю отдыхающие увидят неповторимую красоту горного края, будут наслаж-

даться кристально чистым воздухом и ослепительным снегом...

Комитет ВЛКСМ института совместно с студенческим клубом отправил 45 студентов на время каникул в туристические поездки по стране. Наши студенты посетят города - герои Киев, Ленинград, отдохнут в международном молодежном центре «Ростов-Великий».

Удачного отдыха вам, друзья!

А. КОСТЮЧЕНКО,
председатель студенческого профкома.

УЧИСЬ СДАВАТЬ ЭКЗАМЕН

Итак, — у вас экзамен. Накануне надо хорошо выспаться. Оденьтесь по-праздничному, в то, что вы сами любите, в «счастливую рубашку» (как примета это смысла не имеет, а как средство воздействия на собственное настроение важно).

Лучше не заниматься добавочным повторением, чтобы не потерять уверенность в своих силах: заглянули в учебник — ах, ничего не знаю! Не стоит вести лишние разговоры в коридоре. Не пищать и не напрашиваться на сочувствие!

К столу подходите хотя бы внешне спокойно, не делайте «пассы» над разложенными билетами (какой самый лучший), но и не хватайте с отчаянным видом (была не была!) билет. Читайте билет у стола преподавателя, назовите только номер.

Усевшись на место, сначала найдите свои вопросы по программе, прочитайте весь раздел, к которому они относятся, загляните в соседние. Потом отложите все в сторону и посидите, осматриваясь, чтобы успокоиться. Помимо вашей воли материал сам начнет всплывать у вас в памяти. Теперь возьмите бумагу и с большими интервалами на правой половине страницы набросайте примерную схему раскрытия первого вопроса, в промежутках запишите более подробный план отдельных частей схемы. Не пишите подробного текста ответа.

Если чувствуете, что по первому вопросу ничего добавить не можете, даже если записано мало, не огорчайтесь, а переходите ко второму. Когда исчерпаете второй вопрос, снова вернитесь к первому, перечитайте написанное и сразу увидите, что очень многое пропустили. У вас есть время, чтобы дополнить. Затем снова займитесь вторым вопросом. Очень полезно во время подготовки делать перерывы и отключаться: это помогает вспомнить дополнительный материал.

Даже если вы взяли би-

лет, по которому плохо подготовлены, не спешите брать другой, сначала используйте все возможности по этому. Вы можете вдруг вспомнить то, что считали давно забытым, если раньше времени не потеряете уверенность в себе.

На весь ответ чаще всего отводится около 20 минут. За это время можно рассказать не больше половины того объема, который вы должны знать. При этом рассказ должен быть цельным и законченным. Здесь можно воспользоваться советами по культуре речи и по подготовке выступления: готовясь к ответу, вспомнить материал с максимальной подробностью, но выделить главное. Строго отобрать примеры.

Выступление должно быть кратким — 2—3 фразы. Полезно вначале показать схему ответа, а затем ее детализировать. Рассказывать материал легче, если представить себе, что вы объясняете очень способному и хорошо подготовленному человеку, который не знает именно этого раздела, и вы должны заинтересовать его.

Будьте особенно внимательны ко всем вопросам преподавателя; он может натолкнуть вас на припоминание нового материала или новое его понимание, чем нужно тотчас воспользоваться. И уж ни в коем случае не перебивайте.

Не бойтесь дополнительных вопросов: чаще всего преподаватель использует их, чтобы помочь вам или сэкономить время. Если вас прервали, а при оценке ставят в вину пропуск важной части материала, не возмущайтесь, а покажите план ответа, где эта часть изложена (стоит несколько позже, чем вы были прерваны).

Будьте доброжелательны и тактичны, даже если к ответу вы не готовы (это вина не преподавателя, а ваша).

В сессии, как и на состязаниях, нужны выдержка и воля к победе. Не падайте духом при неудачах! Стремитесь к победе!

газета «За науку».

Наиболее вредной привычкой, наносящей непоправимое это здоровью человека, является курение.

Еще скифы и жители древней Африки знали различные сорта растений, выделяющих при сжигании благовоние. Что сжигали древние народы, сказать трудно. Вряд ли это был настоящий табак, скорее всего нечто другое. Знаменитый «петрум» — листья, курение которых доводило индейцев до бессознательного состояния, — в честь провинции Табого получил название «табак».

С 1660 г. началось увлечение курением. Оно приняло такой размах, что Людовик XIII в 1680 г. издал специальный указ, по которому продажа табака разрешалась только аптекарям. В Оксфорде находятся гравюры, на которых изображена смертная казнь за курение в Англии в XVI веке: на площади выставлены отрубленные головы курящих с трубками во рту.

В России за курение казнили, а имущество отбирали в пользу государства. Тех, у кого был найден табак, пытали, били кнутом, пока они не признавались, откуда достали это «чертовое зелье». Особенно жестоко наказывали тех, кто продавал табак. Было приказано «колоть им ноздри и резать носы», а затем ссылать в дальние города.

Исследованиями экспериментаторов — онкологов в табачной смоле обнару-

За здоровый образ жизни

КУРЕНИЕ — ВАШ ВРАГ!

жены канцерогенные вещества. Если взять 1000 папирос и выделить из них табачную смолу, то в ней обнаруживается до 2 мг. бензпирена. Этой дозы достаточно, чтобы у крысы или кролика вызвать экспериментальную злокачественную опухоль. Курящий, естественно, не выкуривает одновременно такое количество папирос, и тем не менее опасность отравления организма табачным ядом от этого не ослабевает.

Дым 25 папирос содержит 125 мг. никотина, до 1 мг. синильной кислоты, 4 мг. аммиака, до 0,5 л. угарного газа, а также детектообразное вещество бензпирен и радиоактивный полоний.

Такое разнообразие сочетаний табачных ядов позволяет отрицательно влиять на слизистые оболочки дыхательных путей, кровеносные сосуды, вызывая их воспаление и склеротические изменения, а также рост злокачественных новообразований.

Количество полония в дыме увеличивается, если курят торопливо, выкуривают сигарету до конца и глубоко затягиваются. Такое курение опасно не только увеличением содер-

жания полония, но и тем, что при этом в ротовую полость попадает большое количество различных твердых частиц табачного дыма, многие из которых также обладают канцерогенными свойствами. Отсюда понятно, почему ученые возникновение рака губы, рта, гортани и пищевода связывают с курением сигарет, трубок и сигар.

Увеличивающийся риск заболеть раком поджелудочной железы у курящих сигары подтверждается гистологическими исследованиями. При вскрытии курящих наблюдаются типичные изменения в ядрах клеток протока поджелудочной железы. Степень таких изменений увеличивается пропорционально количеству выкуренных сигарет. Связь между курением и раком других локализаций меньше, например, во многих исследованиях причиной смерти считается рак печени, который встречается чаще у курящих, чем у некурящих. Однако во многих случаях имеется сомнение, была ли первичная локализация рака в печени. Ассоциация может быть из-за рака легких с печеночными метастазами.

Курение — одна из причин многих заболеваний.

Пуская клубы табачного дыма, курящий часто не знает, а кто знает, забывает, что не только себя, но и окружающих он отравляет химическим ядом (бензпиреном). Иногда он обнаруживается в моче детей. Этот факт является серьезным предупреждением для родителей, курящих в присутствии своего ребенка.

В нашей стране введен целый комплекс административных мер, направленных на борьбу с курением, на защиту от ядов табачного дыма прежде всего детей, больных, беременных и кормящих матерей. Известно, что у нас не разрешается курить в общественном транспорте, а также в концертных залах, кинотеатрах, цирках и т. д. Давно уже прекращено рекламирование табака и табачных изделий и запрещена продажа их несовершеннолетним. Министерство гражданской авиации СССР сообщило о запрещении курения на борту самолетов Аэрофлота при продолжительности полета до 4 часов. Отменена выдача табака и табачных изделий личному составу армии и флота и вместо этого введена выплата денежной компенсации.

В зарубежных странах, главным образом в социалистических, по примеру Советского Союза также ведется активная борьба с курением.

А. ЧАКЛИН.
«Пути к победе над раком».

Спорт спорт спорт

ЗАВЕРШЕНИЕ СПАРТАКИАДЫ

Первый месяц нового года был насыщен спортивными событиями в жизни нашего института. Три недели в напряженной борьбе проходит спартакиада сотрудников по четырем видам спорта. Три из них уже завершены. В состязаниях по волейболу среди мужчин первое место завоевала команда мехфака, военная кафедра на

втором месте, экономфак — на третьем. У женщин лидировала команда мехфака, на втором месте волейболистки зоофака, третье место у команды гидрофака.

В соревнованиях по стрельбе на первом месте АХЧ, на втором — мехфак, на третьем — военная кафедра.

В личном первенстве сре-

ди сотрудников стали победителями у мужчин представитель команды АХЧ Евстигнеев — 48 очков, у женщин — Жердева из этой же команды.

На лыжной базе прошли соревнования по лыжам. Здесь места распределились так: впереди зоофак, затем в порядке занятых мест — мехфак, экономфак, АХЧ, ветфак, агрофак, гидрофак и последнее место у кафедр общественных наук. Победителями в личном зачете по своим возрастным группам стали у женщин — В. М. Лисина, АХЧ, Н. А.

Федосова, ветфак и Л. И. Киреева, экономфак. У мужчин — В. Кошкин, АХЧ, В. А. Лисин, зоофак, и другие.

В зачет спартакиады студентов закончилось первенство института по футболу. Лучшей стала команда ветеринарного факультета, на втором месте мехфак, на третьем — спортсмены гидрофака. Лучшими игроками турнира признаны вратарь А. Капелькин, защитник А. Ильяшенко, полузащитник В. Лютников и нападающий О. Яблоков.

ГАИ предупреждает

ред близко идущим транспортом и была сбитая автомобилем. В результате гражданка Князева была травмирована и госпитализирована в городскую больницу.

Серьезную опасность для движения создают пьяные пешеходы, которые забывают о Правилах движения. По их вине совершено 23 происшествия, при которых один человек погиб и 25 травмированы.

10 сентября гражданин Иванов, находясь в состоянии алкогольного опьянения, пытался перейти проезжую часть ул. Г. Исакова перед близко идущим транспортом, был сбит автомобилем. В результате Иванов получил ушиб мягких тканей головы.

Ни один пешеход не собирается поспать под колеса автомобиля и, действительно, кто же враг сам себе или другим людям? А случается это лишь по-

тому, что мы иногда пренебрегаем правилами безопасности движения!

Улицы и площади большого города всегда оживлены и многолюдны. У студентов вузов и техникумов начинаются зимние каникулы. Из районов в краевой центр приезжают студенты — заочники, абитуранты заочных отделений. Гостям города, жителям сельской местности, плохо знакомым с правилами уличного движения, надо быть особенно осторожными. Беспокоит тот факт, что 25 процентов всех нарушителей на дорогах — студенты.

Товарищи студенты! Не забывайте о правилах движения, будьте дисциплинированными пешеходами: этим вы сохраните жизнь и здоровье себе и окружающим.

Л. ГРИДАСОВА,
инспектор по пропаганде
ОБДПС ГАИ.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НАСТУПИТ

Вечером, 17 ноября на улице Малахова был сбит машиной пешеход. Водитель, не оказав помощи, с места происшествия скрылся. Пешеход от полученных травм скончался.

Свидетели видели на месте происшествия автомобиль марки «Москвич-412», белого, серого или дымчатого цвета. В номере заменено три цифры «восемь». Кроме этих работникам милиции не удалось получить никаких данных. На поиски были ориентированы все контрольные наряды и посты ГАИ. К раскрытию преступления привлекались общественность, добровольные дружинники ГАИ, трудящиеся.

Благодаря помощи граждан, которые явились очевидцами дорожно-транспортного происшествия, преступление было раскрыто.

Такое поведение водителя не только затрудняет

расследование происшествия, но и значительно усугубляет степень виновности, ведь на дороге остаются люди, которым необходима срочная медицинская помощь.

Поздно вечером, 5 декабря в Индустриальном районе на Павловском тракте автомобилем ГАЗ-51 был сбит гражданин, который в результате наезда получил тяжелые травмы. Водитель с места происшествия скрылся. В течение 4-х часов работники ГАИ установили номер автомобиля и личность водителя. Им оказался гражданин Клешиевков В. П., впоследствии было установлено, что в момент совершения преступления водитель управлял транспортом в состоянии алкогольного опьянения. Задержанный был вынужден сознаться в том, что совершил наезд на пешехода и испугавшись ответственности, скрылся.

Суд учтет бегство шофера с места происшествия, оставление без помощи пострадавшего как отягчающие обстоятельства.

Правилами дорожного движения предусмотрены обязанности водителей при ЧП на дорогах. Среди них — обеспечение пострадавших скорой медицинской помощью и вызов работников ГАИ. И все-таки виновники беды порой идут на ухищрения, надеясь уклониться от ответственности.

Но статистика раскрытых дорожно-транспортных происшествий свидетельствует о том, что никакие ухищрения не помогают виновным в аварии уйти от ответственности, как бы они не заматали следы: преступников, быстро находят даже при отсутствии, как им кажется, сведений о них.

ГАИ Железнодорожного района.